# "小"文创如何讲"好"故事

## -电影文创品牌"影资文创"的探索之路

■ 文/彭 超 张若男 苏 冏

如何让深厚的优秀传统文化在当代焕发新生,"推动中华优秀传统文化创造性转化、 创新性发展",是摆在我们面前的时代命题。讲"好"故事,不仅需要宏大的叙事,更需要贴 近生活的小切口。文创正因能将厚重文化转化为公众喜闻乐见、易于接受的创新载体而 受到大家广泛追捧。在此浪潮中,中国电影资料馆于2024年创立"影资文创"品牌,旨在 活化馆藏资源,连接观众情感,通过系统挖掘电影文化元素,将经典电影 IP 与传统文化以 新颖趣味的方式融入当代生活。"影资文创"的实践探索,致力于在"小"文创的方寸之间为 公众带来丰富鲜活的电影文化体验,实现文化从传承跨越到创新的大作为。



"跟着电影游中国"拙政园活动现场

#### 深耕电影文化: 文创故事的创新表达

中国电影资料馆官方文创品牌"影资文 创",是以电影艺术为核心,融合多元文化开发 创意产品的文创品牌,致力于传播电影文化, 打造集趣味、文化、创意于一体的电影文创产 品。品牌深度挖掘电影档案资源,结合传统文 化元素与当代审美,以文创产品这一小切口为 载体,借助丰富多样的产品与体验活动,把中 国电影文化与中华优秀传统文化等好故事转 化为当代大众易于接受的形式,实现文化价值 的当代传承与创新表达。

在电影《神女》4K修复版首映之时,"影资 文创"推出重制海报、丝巾、冰箱贴等套系文 创,用现代设计语言全新演绎这部默片经典中 蕴含的人文关怀与女性力量,以"小"文创连接 电影艺术与当代审美,引发广泛共鸣。面对早 期古装神怪电影《盘丝洞》(1927),"影资文创" 提炼出"七个蜘蛛精象征人的七情"的核心概 念,打造"盘丝洞修炼日常"主题故事。通过茶 饮、帆布包、魔方等十余种文创产品,将电影文 化融入现代日常生活,实现传统文化元素的创 造性转化。同时,"影资文创"也对《劳工之爱 情》《铁扇公主》等早期经典影片进行年轻化解 读,以角色盲盒、光栅票根等新颖形式,向经典

#### 创新产品形态: 探索跨界融合开发模式

当前的经典电影文创开发,产品设计依赖 电影海报、经典场景等元素,款式也多是海报、 明信片等常规品类,难以"破圈",限制了经典 电影文化的传播广度。在此背景下,跨界开发 融合成为一条"破局"新路。该模式以电影与 跨界主题相融合为核心,将电影元素与多元领 域深度交融,打破传统文创的形态边界,焕发 产品活力,为经典电影文创开拓更广阔的市场

"影资文创"积极探索跨界开发融合实 践。中国电影资料馆江南分馆开馆之时推出 的"龙影成瑞"桃花坞木版年画,是"电影融合 非遗"的一次跨界实践,将电影文化与国家级 非遗技艺相融合;在"镜花缘·当电影与旗袍相 遇"展览中,"电影融合服饰"的创意思路将旗 袍元素融入电影票夹设计,为寻常产品增添东 方美学意蕴。在"电影融合地域"的探索中, "影资文创"推出"杏"影相随流沙冰箱贴,以银 杏流沙捕捉北京艺术影院的秋日韵味,让"小" 文创成为地域记忆的生动载体;江南分馆成立 一周年之际推出的"听见江南•一周年纪念八 音盒",用"电影融合建筑"的巧思,将建筑曲线 转化为音符轨迹,让建筑之美可听可感。

#### 拓展场景体验: 突破电影文化空间功能边界

"影资文创"努力突破传统空间场景的功 能边界,为电影文化空间注入新活力新变化, 将文化消费转化为深度体验,让观众在潜移默 化中感受电影文化氛围。

在中国电影资料馆江南分馆,"影资文创" 打造沉浸式文创空间,并与电影展览、电影放 映、公共休闲服务有机融合,拓展场景体验。 例如结合"《盘丝洞》西游与东归"展览发售的 《盘丝洞》套系文创,与展览内容关联密切,并 打造专题文创展售空间与非遗互动体验区,将 文化消费转化为深度体验,让观众在潜移默化 中感受电影文化氛围;于《铁扇公主》《哀乐中 年》4K修复首映及多次电影放映活动中搭配推 出首映封、重制海报等新品;配合"光影绘长卷 ——纪念中国电影诞生120周年海报特展"推 出的海报长卷盖章本,通过在馆内多个展区设 置盖章点,与馆内空间连接,增加观众多重文 化活动体验感。

#### 积极寻求"破圈": 多平台开拓电影文化传播路径

"影资文创"成立以来,与多方平台积极合 作"破圈",参与不同场景展售活动,尤其拓宽 非电影消费群体的认知广度与深度,积极开拓 探索电影文化传播新路径。

"影资文创"以电影相关平台为起点,参与

了包括2024年北京国际电影节期间朗园文创 市集、2025年北京百老汇电影中心"时光之镜" 影展、北京小西天艺术影院《神女》4K修复亚洲 首映等活动;与中国电影博物馆、北京大学百 周年纪念讲堂等单位合作开设展售点位,现场

除此之外,"影资文创"还积极活跃在非电 影平台和场景中,关注非影迷群体消费偏好与 反馈,并及时优化产品及宣传方式,传播电影 文化。例如与中央广播电视总台研究院合作, 参与"总台IP进校园·电影特辑"活动,亮相青 岛高校;依托"跟着电影游中国"项目,与苏州 园林部门合作,在拙政园打造"电影+文旅"沉 浸式场景;与中国邮政合作在鸟巢展示《劳工 之爱情》套系文创;与华夏银行北京分行合作, 在"观华夏 见未来——华夏银行北京分行私人 银行中心启幕大会"中展示文创产品。

同时,"影资文创" 凭借融合电影元素与非 遗技艺的文创产品不断"走出去",为加强国际 传播能力、促进文明交流互鉴,讲好中国故事 贡献力量。2024年底与"故宫文创""泡泡玛 特"等品牌一起亮相"中国贸促"(阿联酋)文化 创意展览会中国品牌文创展区,其中国电影故 事内核和新颖产品形式广泛吸引海外中国文 化爱好者;2025年,中国电影资料馆修复团队 完成的《神女》4K修复版入选第75届柏林国际 电影节经典单元,"影资文创"开发的《神女》4K 修复版纪念海报等文创同步亮相柏林;此外还 多次通过中国电影联合展台在境外影展、电影 节中展示。

#### 注重多元传播: 拓展宣传广度和深度

"影资文创"深耕线上线下宣传场景,积极 拥抱新媒体平台,提高宣传内容质量,拓展文 化传播与价值传递的广度和深度,为品牌持续 发展提供有力支撑。

在影院、文创店、文创市集等线下场景,推 出打卡赠周边、非遗技艺体验等互动活动,并 结合影展及新品发布等节点,推出线上线下宣 传销售的组合策略,促进了流量转化与用户体 验提升。

在线上场景,如抖音、小红书等视觉化平 台,打造新品预告、产品开箱、美图分享等生动 直观的轻量化内容。在微信公众号、微博等深 度阅读平台中,则侧重发布影史解读、设计理 念等文化解析内容;此外,还建立线上社群,关 注消费群体动态与反馈,促进互动交流。

总之,用"小"文创讲"好"故事,要以优质 的文化内核为根本,以创新趣味的形式连接当 代大众生活与情感。"影资文创"致力于深耕中 国经典电影文化创新之路,它之所以仅成立一 年多便深受关注,核心在于不断向深厚的中国 文化沃土寻求和汲取营养。"影资文创"的实践 探索,为助力电影文化跨越载体界限,真正走 进大众日常,实现与公众的深度交融积累了宝 告经验。

当前,"电影+旅游""电影+美食"等"电 影+"系列活动如火如荼,电影文化影响力和经 济影响力不断攀升,电影正成为连接多元文化 消费生态的重要接口,"影资文创"也是"电 影+"的实践探索,为通过文化新质生产力实现 电影业高质量发展,促进中国电影产业经济转 型,推动中国电影文化传播贡献力量。

(杜丽华对本文亦有贡献)



"杏"影相随流沙冰箱贴



中国电影资料馆江南分馆文创区《盘丝洞》非遗体验

味变作别具一格的中式浪漫,含蓄而又富有

除了在华彩段落中利用光影创造意境 之美,导演更是全片都在利用平面的光影创 造景深。作为一部小成本故事片,影片的拍 摄空间被局限在一座祠堂中。导演巧妙运 用平面的光影创造前后景深,将空荡的平面 幻化为视觉丰富的立体空间,不仅在有限的 条件下极大地拓展了影片的叙事空间,更是 将虚实相生的中式写意美学玩出花样。

比如在影片38分钟左右,刘公所为了 将菊花黄的"方脑壳"流通起来,散布了"假 币可以流通"的谣言,并想借势"空手套白 狼",用一盒方脑壳跟官窑主人换传家宝。 在这场谈判场景中,整体画面采用框式构 图,作为画面主体的二人坐在桌前,被大门 形成的方框所框住。官窑主人的空间被压 缩到极限,紧靠门框边缘,刘公所身后则留 有较多余量,表示刘公所主导着这场谈话, 官窑主人的命运完全受其摆布。颇为有趣 的是,导演在二人谈话的主体画面之外,又 通过光影设置了一层前景和一层后景。前 景部分,门框两侧对称地点缀了窗户的剪 影。后景部分,二人谈话所坐的桌椅背后 放置了一块幕布,上面有窗棂和竹叶的投 影。经过这样的前景设置,本由于权利失衡 而视觉重量失衡的画面由于对称式的前景 重新调和了视觉平衡性,画面更加美观自 然。经过这样的后景设置,本是平面的构 图立刻有了纵深,简单的框式构图变为"框 中有框",长长的固定镜头因竹叶的翻飞有 了气韵生动之感,大大丰富了影片的表意

#### 写意性悬念与电影本体指涉

除了画面之上充满东方写意之美,在叙 事方式上,《乌龙镇》同样充斥着写意的气 韵。有学者曾提出"写意性悬念"作为一种 电影写意的可能性,总结出"草蛇灰线"和 "月度回廊"这种具有东方写意之美的悬念 设置方式,《乌龙镇》便在叙事上具有写意性 悬念的特征。 写意性悬念不似西方悬念理论,依赖时

间序列的因果累积,而是依靠叙事中隐蔽而 连贯的伏笔设置,正所谓"草蛇灰线,在千里 之外",通过表面墨迹的似断非断和笔力气 韵的充盈来构建意义网络,通过蛰伏着的精 美线索创造空间意义上的呼应;不是通过因 果性概率关系引导读者预测结局,而是通过 意象的"渐进变异"创造的迷离感,如同月光 下的回廊,每一步都呈现相似而又不同的光 影形态,使观者既感到熟悉又不断发现新的 变化。比如,乌龟在中国传统文化中被称为 "赑屃",是龙的九子之一。郑家发行的乌龟 牌牌是乌龟形象,既为乌龙增添了传奇意味 和历史厚度,又用"乌龟"与"乌龙"的对比为 影片增添了趣味。这些巧思并不直接为影 片创造因果逻辑,却通过意象变异为电影文 本创造了更加开阔的解读空间,通过草蛇灰 线、月度回廊式的写意方式创造了一种中国 式的写意性悬念。

另外,在影片中,始终出现领着一对金 童玉女的说书人形象。乌龙镇的人与事经 说书人之口后,额外产生了一种深刻的传奇 感与宿命感,一开始就为影片打下了"假作 真时真亦假"的思辨基底。说书人的设置在 叙事语态上引入了第三人称视角,引导观众 的视角代入说书人的位置,并创造了一个认 知上的"高位"。首先,影片用说书人元素打 破第四堵墙,打破光影编织的幻梦,每当观 众要沉浸入乌龙镇的乌龙故事时,说书人就 会出现,强迫观众从故事中抽离出来,迫使 观众反思现实与虚幻的边界,意识到这是一 部电影,重新去冷静旁观乌龙镇的人与事。 因此可以看出,导演拒绝让观众以好莱坞式 的造梦方式自我代入,反而是通过说书人元 素,让观众以思考着的头脑,冷静代入自我, 反思现实人生。

说书人的设置除了用以营造一种写意 式悬念外,其本身也寄托了导演对于电影本 体的隐喻。在影片中有一段落,佟专员让刘 公所把方脑壳假钱事件调查出个说法,刘公 所自知心虚,试图用土烟和银元贿赂佟专 员,而佟专员立马就被收买。这一幕叙事结 束后,景别缩小,贿赂的真实场景瞬间变成 投影的形式被展现在幕布上,幻化为电影质 感,然后作为后景消失了。前景舞台灯光打 开,说书人捂住两个小孩的眼睛。好像乌龙 镇的所有设施、所有事件、所有人物都不存 在,整个故事具有了一种虚实相生的美感。 乌龙镇正如其名,一切都是一场"乌龙",灯 光暗下后万物皆空。乌龙镇的存在属性,正 是电影的存在属性,银幕上的喜怒哀乐都只 是一场游戏一场梦,当灯光亮起,电影之梦 消散,回归现实,只留观众心痕之余波—— 这正是电影作为造梦艺术的本质写照。

总之,阿年证明了一条道路的价值:一 种根植于传统却又面向现代、兼具社会关怀 与理性思辨、在先锋探索与主流接纳之间寻 求动态平衡的美学选择。另外得知阿年导 演正在进行的继《乌龙镇》之后的"小镇"系 列电影,也是继续对"从一个地方看见美丽 中国"的发现和电影表达,从而也是"电影+ 文旅"的探索之路,我们拭目以待。

《感光时代》,比"第六代"其他导演更早捕捉 到市场经济转型期中国都市精神的震颤与 社会价值的嬗变。之后的阿年导演进行了 类型化、商业化的转型,拍出了《堵车》以及 今年即将上映的《乌龙镇》。他采用因时而 变的主题策略,并不拘泥于任何类别、形态 的框架,在艺术电影的先锋形式中夹杂社会 关怀与理性思辨,同时在"暴露"与"归顺"之 间、在保守与冒险之间游走。 《乌龙镇》以郑三元为主要人物,讲述了 一个中国第一代海归对抗并征服守旧势力,

电影《乌龙镇》的导演阿年是20世纪90

年代都市电影的早期拓荒者,如1994年的

投身实业救国的故事。影片在人物塑造上, 淡化了传统电影"好一坏""善一恶"二元对 立模式及其道德化的评价,塑造了具有救国 理想的卖身女子菊花黄、嗜赌欠债却善良机 智的教头赖子娃等丰满的人物形象。影片 虽是一个关乎宏大叙事的故事,却从形而下 的感性人生和个人叙事说起;导演虽意在构 建东方写意美学的审美格调,却进行了创造 性转化,融入了轻松感、时尚感,减轻了与传 统伴生的沉重气息。

### 写意光影与虚实相生的景深空间

中国传统美学讲究写意,喜爱留白之 美,不重在写实,而强调意境的创造,达至 "言有尽而意无穷"的审美境界。乌龙镇上 的各个场所除了金镶楼外,都没有实体的建 筑形态。当铺、米仓、赌场、烟馆、茅房、官窑 等均是影子在幕布上呈现出来的虚景。在 呈现这些虚景时,导演也并不直接实写建筑 的整体形态,而是提取出每一场所的标志性 元素,予以写意性指代。烟馆,导演就用一 个繁体的"烟"字以及一个头戴礼帽、手拿烟 斗的男性侧面予以展现。赌场,导演就把一 个骰子和"乌龙镇赌场"五个字投影在幕布 上,旁挂对联"青蚨飞入,白璧进来"。茅房, 导演甚至只用"茅房"二字加上赖子娃蹲下

影片15分钟处,郑三元找赖子娃谈话, 试图收编赖教头。在这一段落中,郑三元和 赖子娃是叙事的主体,二人谈话的场景却以 影子的形式,作为虚景居于后景,前景的实 写部分则是与叙事无关的镇上居民,通过影 子旁观这次谈话。类似的设计还有多处,赖 子娃在龙游镇赌场被刁难时,打斗场景为画 面的叙事主体,导演却只呈现打斗的剪影, 前景所实写的桌椅板凳、游龙镇居民反而与 叙事并不相干。导演在这些段落中虚写真 正的叙事部分,正是中国传统美学追求"得 其环中,超以象外"的意境之美的体现。

片中十分具有代表性的一处意境创造 就在于运用写意光影对性场景进行了表 达。在此段落中,赖子娃和豆花妹躺在投影 幕布前一张古香古色的中式木桌上,幕布上 是投影形成的窗棂,月亮透过窗棂升起,打 更人鸣锣击梆经过,象征着时间的流逝。豆 花妹先是正面趴在赖子娃身上,然后坐起, 变为骑在赖子娃身上,最后赖子娃坐起,二 人抱在一起。本应具有情欲色彩的动作却 被古典雅致的中式视觉元素所调和,再配合 以背景中的京剧鼓点声,既不影响观众去感 受情侣之间爱情的干柴烈火,又升华了整体 的审美格调,点到为止,轻盈灵动,使情色意